仿

2023年11月10日

星

王琦

美编

赵春梅

校对

孟彦泽

秋韵

◎赵启源

萝卜白菜满畦浓,柿子花椒橙又红。 十里芳庭黄带绿,一一映入眼帘中。

深秋

◎贾佩圣

百草衰枯露气凉,群山萧瑟失青苍。 回头但向沟崖处,野菊几蓬花正黄。

菊花

◎王京华

时入深秋倍觉凉,百花谁耐酷寒霜。 数枝金菊篱边绽,一阵风来满院香。

癸卯重阳

◎包美荣

积草织烟犹浅碧,平湖山影对相开。 何须搔发悲秋色,自有飞花满菊台。 野絮千层浑似雪,晴朝万里了无埃。 云头隐隐一行雁,并与西风款款来,

走进秋天

◎孙凤桂 张华梅

秋风习习,花香阵阵,成 家,推开"吱呀"作响的木 群结队的大雁往南飞,一会门,满园的硕果映入眼帘, 儿是整齐的"人字形",一会 红彤彤的海棠果、甜蜜蜜的 儿"一字形",偶尔有几只调 无花果、开口笑的大石榴。 皮的大雁飞出队伍打乱了队 最好看的是那满架的猕猴 形,越看越有趣。

-片欣欣向荣的景象。

以前的我,不喜欢秋天, 的感觉。不知道什么时候起, 我开始喜欢上了秋天,珍惜着秋的气息。那篱边的毛豆 秋天的迷人景色,留恋秋天 叶子,已露出枯黄的颜色来; 的硕果累累。

的还是老家的秋天。

一个阳光明媚的周末,一起收获,一起成熟,一起 和老公、孩子一起回到老 老去!

桃,密密麻麻地挂满枝头, 秋天瓜果遍地,大地上 足足有好几百斤呢。好一派 丰收的景象! 吃完饭,骑着电动车带

看到片片落叶会有一种悲凉 孩子去田野里走一趟,那景 色更是美不胜收,到处弥漫 白色的小野菊,一丛丛从草 秋天,无论在什么地方 堆里探出头来。几朵小的黄 的秋天,都是各有特色;可 花,在凉劲的秋风中颤抖,最 是,北国的秋,却来得特别浓 动人是秋林映着落日。那酡 烈,来得温暖。但最叫人想念 红如醉,衬托着天边加深的 暮色。走进深秋,真想与秋天

心有大鹏志 不怕蜀道难

"我见春秋戏台上,少年 丹妙药。两次拜谒失败,李 熄,灯火不灭。

动而又音调铿锵、气势刚健 的文字。他们的报国求荐之 奋斗不息! 路困难重重,但始终不放弃。

参加科举,这对胸怀大志的

不凡。 "心有大鹏志,不怕蜀 歌,是他暂时摆脱烦闷的灵 奋斗。

不识愁滋味",起弦按宫商。 白的仕途变得渺茫起来。此 风华绝代传千古,锦绣诗墨 时的李白被名门望族相中, 绘大唐,盛世繁昌。从古至今 做了入赘女婿,过了几年清 长安十二时辰的夜景,彰显 闲的生活。但是好男儿志在 盛唐气象,杯盏不停,笙歌不 四方,他告别妻子,再一次 踏上征程。他的人生就像 今年暑假我看了电影 《蜀道难》中说的那样:"蜀 《长安三万里》。扶光泄下,微 道之难,难干上青天。"他感 风轻动,金黄的稻田中两匹 叹蜀道之难,其实也是在感 高头大马载着两位翩翩少 叹自己曲折的人生。但是, 年,李白与高适的初始是胸 他又有他的豪迈、他的洒 怀大志,满腔抱负欲报国;是 脱、他的坚持和坚韧!面对 少年侠客萍水相逢为知己, 失败,一首诗,一杯酒,足以 是谓"大鹏一日同风起,扶摇 宽慰心灵,抚平伤痛。然后, 直上九万里"。电影向我们展 抖抖身上的灰尘,迈着豪爽 现了李白、高适以及诸多大的步伐,再次出发,继续奋 唐诗人的报国之心,他们大 斗,朝着心中的红日,奔腾 胆作诗写文,用自己的一腔 而去。这股精神,于苦难中, 青春挥洒文字,写下灵活生 千锤百炼而不倒;这股干 劲,于磨砺中,饱尝艰辛而

李白虽一次次失败,但 李白有才华又很有志 仍旧不放弃,功夫不负有心 向,但在那个重农轻商的时 人,他终于得到了朋友贺知 代,李白身为商人之子,不能 章和玉真公主的举荐,迎来 人生的高光时刻。李白凭借 李白来说,是个大难题,他在 才华得到了皇帝的信任,虽 老师的指点下,踏上了毛遂 然在任职期间,受到别人的 自荐之路。人在少年,当有壮 嫉妒,被人污蔑,皇帝赐给他 志!李白有幸在年幼之时,就 黄金,让他离开了宫廷,但他 饱读诗书;年少之时,就寻名 的才华终究得到了认可。李 师求学。所以是诗书,让他心 白一心报国的志向仍然没有 中有天地,眼中有苍生;是名 熄灭,61岁时依旧没有忘记 师,让他志向坚定,胸怀远 年轻时渴望的梦想和许下的 大。李白生于平凡,却努力 诺言,心心念念的还是报效 国家。

回头看,轻舟已过万重 道难。"年轻的李白为了心 山;向前看,前路漫漫亦灿 中的梦想,选择了能屈能 灿;抬头看,万里明灯照人 伸,他写下《登锦城散花 间;低头看,入心看,满腔热 楼》:"飞梯绿云中,极目散 血为国燃。作为当代青年,我 我忧。暮雨向三峡,春江绕 们也要胸怀大志,不畏坎坷, 双流。"以此来宽慰自己。诗 为祖国的繁荣昌盛努力



归安丘园赋

十月十四日夜,渠丘先生梦遇东坡 人,启后世, 先生归游安丘。

为安丘之园乎?

东坡先生:此帖中归安丘园,为"归 "丘园"之意。而安丘,此语甚佳;安丘 园,此景独美;安丘人,此民最仁。

渠丘先生:东坡先生可为安丘作

也。今吟《归安丘园赋》以颂安丘,慰先 谷,耕云而种月。思红叶,恋黄花,对长 拳拳安丘人。

少昊后国,东夷故土,山左福地,半 渠丘先生:东坡先生《归安丘园帖》, 岛明珠。贯三水而列五州,接泰沂而分齐 鲁。水木明瑟,渠亭望印台之月;云霞兴 蔚,子长作蓬莱之仙。

应钟十月,秋日胜春。汶水澄清,能 通碧海之眼;高山摘月,可连玉宇之心。 长空初霁,观晓云之堆雪;天路尽远,赏 落日之熔金。千年银杏,黄金披甲。丝丝 东坡先生:"白发郎潜旧使君,至今 缕缕,湘妃系情。怀圣贤之希冀,牵人间 人道最能文。"安丘人才济济, 吾不能及 之姻缘。林籁泉韵, 水软而山温; 枕岭栖 大同随逸仙, 钟岳殉秋瑾。代代安丘士,

亭,过人家。百里田园,年丰时稔;一气烟 火,几多乡愁。

千年古邑,仁礼存心。传道授业,论 有子之和;为臣死忠,叹召忽之义。广武 助韩信建功,盖公造文景之治。伏恭传 经,王修举孝。康成治学,注三礼而释五 经;管宁割席,守一节而兴万世。十面埋 伏,陈将军之火器;一时绝唱,曹解元之 词宗。宪石清正耿介,东皋一代帝师。贯 山说文,华北儒宗;张氏篆字,海岱魁首。 得知?

勃序:穷且益坚,不坠青云之志。乃 取其名,曰青云山,曰青云湖,曰青云寺, 曰青云府。大美安丘,平步青云。

一花一世界,一酒一乾坤。归安丘 园,微醺浅醉。许是经年,恍若隔世。凤 集北海,龙出云湖。天祥地瑞,万物

渠丘先生:此作乃天成,吾当谨记 之。敢问东坡先生,宋后之事如何

东坡先生:饮景芝酒,妙不可言,亦 不敢多言。

"五谷杂粮,谷子为首。"村人多种 时间。 谷。谷子上碾去皮,即为小米。食小米, 依旧有拿小米做黄酒的。黄酒绵甜、醇 和,冬日里热饮,祛寒暖身。

今年谷雨节气里,下了一场透犁 子,又有些爱恋。 雨,正适合种谷。村前有我家四亩田,雇 十压实了,把谷种密封在湿的土壤里。 那天,是春日里的艳阳天。土松软,我推 着独轮车地里走,汗水恣意地在脸上 流。早上干起,到夕阳西下方完。没吃中 快,谷子见了干土,是不发芽的,得抢 颗星星。于是,"带月荷锄归"。

可开肠胃、补虚损、益丹田。村中长者, 畦垄里有点点绿色,便生了欢喜心。近 久,又不得不久蹲。干一天,筋骨疼痛, 了, 蹲下来, 闻着土壤的清香, 看那小苗 迈步都艰难。 儿娇娇弱弱,仿佛风起就会被吹走的样

了村里有马的长者播种了谷子。谷子播 得锄地了。很长一段日子,我弓腰在谷 穗上,毫不客气地啄食着还未成熟的谷 种完,需要墩地。墩地,就是推一辆独轮 子地里。往往,锄三垄五垄,便腰疼腿 粒。于是,我开始了和鸟雀旷日持久的 车,车上压半袋土,沿着地垄一垄垄把 酸。把锄横放地里,坐锄杆上,稍做歇 战斗。先是扎三两假人在地里,可这也 息。也会看看红的晚霞,看倦鸟归林,看 田地里的谷苗拔节长高。周围安静,心 在天空逡巡,不过大半天,依旧落到谷 也安静。

一锄一锄的,把天就锄晚了。水里 午饭——太阳晒着,春风吹着,地干得 青蛙叫起来,天上有了一弯新月和三五 风起舞,吓唬鸟雀。地里也只不过安宁

地锄完,得间苗,这于我是最苦的 隔三五天去地里看看。远远地看见 营生。间苗需要蹲下来,我体重,不能蹲

谷子秀穗了。鸟雀们也来了,它们是成 竿,驱赶鸟雀。 及至立夏,地里已经是绿意盎然, 群结队来的。它们毫不客气地跌落在谷 抵挡不住谷粒的诱惑,鸟雀"叽叽喳喳" 子上。又在满地里扯上绳,绳上拴了红 的白的方便袋,"呼呼啦啦",方便袋迎 二两日。



里拿着长长的竹竿,忍着蚊虫叮咬,只 "六月六,看谷秀",进了阴历六月, 等鸟雀来时,嘴里"嗷嗷"有声,挥动竹

七月末,金黄的谷穗弯到绿绿的叶 子里,得收割了。一穗一穗,拿镰收割, 谷穗装进袋子里,扛出地,装上车。天不 好,预报说要有连阴雨,一家人早起晚 归,忙了两天,安稳地把谷子收上来了。

初冬,小雪,晚上熬一锅小米汤。小 火慢熬,米香满屋。在氤氲的米香里,慢 慢地回想这一季的谷事,感叹有付出才 有收获,而那句"谁知盘中餐,粒粒皆辛 苦"更是在耳际挥之不去。

滩北平原的饱满与充实

◎韩玉荣

好多人认为,暮秋应该是秋风萧 秋天驶出的一列列金黄色的玉米列 瑟,满目荒凉。但是如果你来此时的潍 北平原看一眼,你就会为自己的想法而 汗颜。因为暮秋的潍北平原既饱满又 充实。

一路向北,车过潍坊市区的玄武 街不久,就能看到好多玉米。它们有的 是成片的金黄色的玉米粒,在明亮的 阳光下给人踏实而温暖的感觉;还有

车,蔚为壮观。 一个个村庄从车窗闪过。整齐划一

的街道,火焰一般的美人蕉、大丽花怒 放在农家的房前屋后……处处展示了 新时代里农村的富足、文明和发展。

田野里,根本看不见暮秋衰草连天 的荒凉。

那些玉米棒子,有的被堆放在场院里,一垄垄深绿色的大葱执枪拿戟,浩浩荡 有的被放在或圆或方的囤子里,给人 荡地排列到我的视线之外;路右边的田 顶着一色的翠绿色的萝卜缨子,迫不及 西瓜…… 家底十分廪实的底气;更让人惊叹不 里,姜农们正在出姜。强壮的汉子在前 已的是那些长长的囤子,里面装着好 面高高扬起锄头,把一排排黄绿色的姜 富的内涵和别人一贯的口碑,在寒冷的

一块儿刨倒在地。后面朴实的妻子手挥 砍刀把一大块一大块的姜砍去秸子,再 浮着一层若有若无的淡绿色,那是今年 放到身边垫了厚帆布的竹篓子里。不一 会儿,他俩的身后就留下了一大溜儿盛 满大姜的竹篓。新鲜的泥土香和鲜姜特 有的辣香在温暖的阳光里酝酿、发酵、 准备,期待一场漫天大雪的降临,迎接 飞扬……

前面,一片萝卜大棚被揭去了棚上 你看,路左边是郁郁葱葱的葱地。 的苫草,一个个著名的潍县"小细腰", 鸭梨,白的桃子,紫的葡萄……光滑的 在地上几乎等距离地亭亭玉立。她们都 苹果,毛绒绒的猕猴桃,还有吊着的小 待地想要出棚、装箱、入户,凭着自己丰

一块块平整的麦田里,远远望去漂 最崭新的生命——新鲜的麦苗儿。他们 像一些调皮的娃娃,用细而尖的脑袋顶 开松软的泥土,做好了接受严寒考验的 来年的"涅槃"。

果园里,瓜果飘香。红的山楂,黄的

一阵微风轻轻吹过,路边银杏树飘 下一些金黄色的小扇子似的叶子,潇潇 洒洒地翻飞在这暮秋的光影里……

